
O ρόλος του δημοσίου στο 

σύστημα υγείας

Σήκεξα:  Λφγνη γηα ηνπο νπνίνπο ζα 

πξέπεη λα ππάξρεη έλα δεκφζην 

ζχζηεκα πγείαο



Στην προηγούμενη διάλεξη είδαμε ότι…

 Τν θφζηνο πγείαο 

απμάλεηαη ζπλερψο σο 

πνζνζηφ ηνπ ΑΔΠ (εδψ 

έλα παξάδεηγκα απφ 

ΗΠΑ)

 Δίδακε θαη ηα δηάθνξα 

ζπζηήκαηα πγείαο

 Πιενλεθηήκαηα θαη 

κεηνλεθηήκαηα

 Απνηπρίεο

Figure 9.1: US expenditures of selected goods and services as share of Gross Domestic Product (1960-

2004)
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Στην σημερινή διάλεξη

 Γεκφζην Σχζηεκα Υγείαο

 Γηαηί ζα πξέπεη  ην δεκφζην λα παξέρεη πγεία?

 Πξνγξάκκαηα

 Πεξίζαιςε

 Φαξκαθεπηηθή Γαπάλε

 Ο ξφινο ηνπ δεκνζίνπ ζηελ αγνξά πγείαο



Γιατί πρέπει το δημόσιο να παράσχει 

υπηρεσίες υγείας?
 Γπζκελήο Δπηινγή

 Ηζηθφο θίλδπλνο

 Παηεξλαιηζκφο

 Φακειά εηζνδήκαηα γηα έλα κεγάιν κέξνο 

ηνπ πιεζπζκνχ



Δυσμενής επιλογή (Adverse Selection)

 Θπκεζείηε φηη ην adverse 

selection (βιέπε 

παξάδεηγκα δίπια)

 Τν δεκφζην ζα κπνξνχζε 

λα επηβάιεη ην ίδην 

αζθαιηζηηθφ πιαίζην γηα 

φινπο

 Υπέξ:  Τν πξφβιεκα 

ιχλεηαη

 Καηά:  Πνιίηεο κε ρακειφ 

ξίζθν αζζέλεηαο 

πιεξψλνπλ ζηελ νπζία γηα 

απηνχο κε πςειφ ξίζθν 

 Παξάδεηγκα:  6 εξγαδφκελνη ζε 
κηα εηαηξεία

 Κφζηνο εάλ αξξσζηήζνπλ:  
$10,000

 3 άλζξσπνη έρνπλ πςειή 
πηζαλφηεηα λα αξξσζηήζνπλ 

 10% ν θάζε έλαο

 3 έρνπλ ρακειή πηζαλφηεηα λα 
αξξσζηήζνπλ

 5% ν θαζέλαο

 Φσξίο ζπκκεηνρή ηνπ 
εξγαδφκελνπ, θάπνηνη κε 
ρακειφ ξίζθν δελ αγνξάδνπλ 
αζθάιεηα 



Ηθικός Κίνδυνος 

(Moral hazard)
 Κάπνηεο δξαζηεξηφηεηεο είλαη 

πνην πηζαλφ λα γίλνπλ εάλ 
θάπνηνο είλαη αζθαιηζκέλνο
 Bungee jumping

 Mountain climbing

 Skydiving

 Κάπληζκα?

 Junk Food?

 Απηέο νη δξαζηεξηφηεηεο 
νδεγνχλ ζε 
αλαπνηειεζκαηηθέο 
θαηαζηάζεηο (απφ ηελ πιεπξά 
ηεο αζθαιηζηηθήο νληφηεηαο-
δεκφζηαο ή ηδησηηθήο)

 Τν δεκφζην κπνξεί λα 
παξέκβεη θαη λα 
απνζαξξχλεη ηελ αλάιεςε 
ηέηνησλ δξαζηεξηνηήησλ 

 Αληί – θαπληζηηθνχο λφκνπο 

 Κακπάληεο ππέξ ηεο πγηεηλήο 
δηαηξνθήο θαη ηεο άζθεζεο

 Απαγφξεπζε ελδερνκέλσο 
πνιχ επηθίλδπλσλ 
δξαζηεξηνηήησλ (φρη πνιχ 
δεκνθξαηηθφ)

 Άξλεζε πεξίζαιςεο έλεθα 
πνιχ επηθίλδπλεο 
δξαζηεξηφηεηαο (επίζεο φρη 
πνιχ δεκνθξαηηθφ) 



Πατερναλισμός 

 Κάπνηνο ζα κπνξνχζε λα ππνζηεξίμεη φηη 
νξηζκέλνη άλζξσπνη δελ ην “πηάλνπλ ζσζηά” 
φηαλ ην ζέκα είλαη ην ζχζηεκα πγείαο

 Οη ίδηνη ζα ππνζηήξηδαλ φηη πξέπεη 
νπσζδήπνηε φινη λα έρνπλ έλα ειάρηζην 
επίπεδν πγεηνλνκηθήο αζθάιηζεο 

 Απηφ είλαη έλα ζέκα πξνο ζπδήηεζε ζε ρψξεο 
πνπ δελ έρνπλ θαζνιηθφ δεκφζην ζχζηεκα 
πγείαο φπσο απηφ ηεο Διιάδαο (κέρξη 
ζήκεξα).



Εισοδηματικοί περιορισμοί προκαλούν 

σοβαρότατα προβλήματα 
 Κάπνηνη δελ ακείβνληαη 

αξθεηά έηζη ψζηε λα 
κπνξνχλ λα πιεξψλνπλ γηα 
πεξίζαιςε εάλ απηή δελ 
είλαη θαζνιηθή απφ ην 
θξάηνο
 Τν πξφβιεκα γίλεηαη αθφκα 

πνην έληνλν θαζψο ην θφζηνο 
θαιπάδεη έλεθα γήξαλζεο θαη 
αχμεζεο πξνζδφθηκνπ δσήο 
(βιέπε “Downward spiral”)

 Δπίζεο, αξθεηνί λένη θαη 
νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο είλαη 
αλαζθάιηζηνη είηε απφ 
επηινγή είηε απφ αδπλακίεο 
ηεο αγνξάο εξγαζίαο κέζν 
απνθπγήο απφδνζεο ησλ 
αζθαιηζηηθψλ εηζθνξψλ (ην 
πιένλ ζχλεζεο)

 Downward spiral
 Κφζηνο πεξίζαιςεο απμάλεη 
 Όιν θαη πεξηζζφηεξνη δελ 

κπνξνχλ λα αληαπεμέιζνπλ 
 Τν ζχζηεκα πγείαο αδπλαηεί 

λα θάλεη ζσζηφ 
πξνγξακκαηηζκφ κε 
απνηέιεζκα λα απμάλεηαη ην 
θφζηνο πεξίζαιςεο γηα 
φινπο (mismanagement 
πξνκήζεηαο πιηθψλ, 
εηδίθεπζεο ηαηξψλ, θηηξηαθψλ 
εγθαηαζηάζεσλ θιπ)

 Η αχμεζε ηνπ θφζηνπο νδεγεί 
αθφκα ιηγφηεξνπο ζηελ 
αδπλακία πιεξσκήο ηνπ 
θφζηνπο απηνχ θαη ν θχθινο 
επαλαιακβάλεηαη κε νιέζξηεο 
ζπλέπεηεο θαη γηα ηνπο 
αζζέλεηεο θαη γηα ην ζχζηεκα. 



Τι κάνει το δημόσιο?

 Σηελ Διιάδα κέρξη πξφηηλνο ην δεκφζην 

θάιππηε ζρεδφλ ην 100% ηνπ θφζηνπο

 Γπν θχξηεο πεγέο ζηήξημεο

 Πεξίζαιςε

 Σε φινπο ηνπο αζθαιηζκέλνπο αλεμαξηήηνπ ηακείνπ 

αζθάιηζεο

 Φαξκαθεπηηθή δαπάλε

 Πνζνζηηαία ζπκκεηνρή αλάινγα κε ην ηακείν αζθάιηζεο



Ανάλυση κόστους των προγραμμάτων 

περίθαλψης
 Θπκεζείηε ην DWL φηαλ 

ην MB είλαη κηθξφ
 Πξνγξάκκαηα κε 

κεδεληθή ζπκκεηνρή απφ 
πιεπξάο αζζελψλ 
δηαθαίλεηαη λα έρνπλ 
κεγάιν DWL
 Όκσο απηφ γηα θάπνηα 

ρψξα κπνξεί λα απνηειεί 
επηινγή αληηζηάζκηζεο ησλ 
ρακειψλ εηζνδεκάησλ

 Καη, ησλ πνιιψλ 
αλαζθάιηζησλ («καχξε 
εξγαζία»)

 Κάηη πνπ βέβαηα απμάλεη ην 
ζπλνιηθφ θφζηνο γηα ην 
ζχζηεκα (κεηαηνπίδεηαη ε 
πξαγκαηηθε δήηεζε δεμηά)



Προσπάθειες μείωσης κόστους

 Γηα λα κεησζνχλ ηα θφζηε έρνπλ πξνηαζεί 

κεηαμχ άιισλ

 Αχμεζε ηεο ηδησηηθήο ζπκκεηνρήο

 Απηφ φκσο δελ ιχλεη θαηά αλάγθε ην πξφβιεκα δηφηη 

απφ ηελ κηα νη άλζξσπνη κε ρακειά εηζνδήκαηα δελ ζα 

κπνξνχλ λα αληαπεμέιζνπλ κε απνηέιεζκα λα 

ιακβάλνπλ ζπλνιηθά ρακειφηεξν επίπεδν πεξίζαιςεο 

θαη ην ζχζηελα λα κελ έρεη έζνδα

 Απφ ηελ άιιε, ηαηξνί νη νπνίνη δελ πιεξψλνληαη πιένλ 

γηα ην ζχλνιν ησλ ππεξεζηψλ ηνπο κε έλα ζπγθξηκέλν 

πνζφ αλά αζζελή ελδέρεηαη λα δηαθνξνπνηνχλ ηηο 

ππεξεζίεο ηνπο ην νπνίν αλεβάδεη ην ζπλνιηθφ θφζηνο 



Crowd Out μεταξύ Δημόσιας και Ιδιωτικής 

Ασφάλισης?
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Τελικά κάνει crowd out η δημόσια την 

ιδιωτική ασφάλιση?

 Γελ ππάξρεη μεθάζαξε απάληεζε γηα δπν ιφγνπο
 Πφζν είλαη ηειηθά ην crowding out?

 Πνιχ παξακέλνπλ αλαζθάιηζηνη («καχξε εξγαζία») άξα 
δελ μέξνπκε ηηο πξνηηκήζεηο ηνπο κέζα ζην επίζεκν 
ζχζηεκα πγείαο

 Οη Cutler θαη Gruber (1996) εθηηκνχλ φηη ζηηο ΗΠΑ 
πεξίπνπ νη κηζνί απφ απηνχο πνπ κπαίλνπλ ζην 
δεκφζην ζχζηεκα πγείαο είραλ πξηλ ηδησηηθή 
αζθάιηζε 

 Όκσο, νη Card and Shore-Sheppard (2004) εθηηκνχλ 
φηη  ην crowding out είλαη ηειηθά πνιχ κηθξφηεξν απφ 
απηφ πνπ εθηηκνχλ νη Cutler θαη Gruber



Job lock

 Job lock

 Δάλ κηα λεα ζεζε γηα εξγαζηα δελ πξνζθεξεη 

αζθαιηζηηθε θαιπςε ηνηε ν εξγαδνκελνο ζα κεηλεη 

ζηελ παιαηα ηνπ ζεζε

 Δάλ φκσο θαπνηνο είλαη αλεξγνο ηζσο 

πξνηεηκεηζε λα εξγαζηεη αθνκα θαη εάλ δελ 

αζθαιζηηε, θαηη πνπ απμαλεη δξακαηηθα ην θνζηνο 

ζην ζπζηεκα (ζπκθσλα κε ζηνηρεηα ηεο ΓΣΔΔ, 

24% είλαη ε αλαζθαιζηηε εξγαζηα)



Αναδιάρθρωση του συστήματος υγείας

 Γηαηί είλαη hot topic?

 Σπλερψο απμαλφκελα θφζηε

 Απμάλεηαη δξακαηηθά ην θνκκάηη ηνπ εξγαηηθνχ 

δπλακηθνχ πνπ παξακέλεη αλαζθάιηζην

 Κάηη ην νπνίν απμάλεη ην θφζηνο ζηνπο ππφινηπνπο 

αζθαιηζκέλνπο

 Γπν ζέκαηα πξνο ζπδήηεζε

 Τν ζεκεξηλφ ζχζηεκα

 Πξνηεηλφκελα ζελάξηα βειηηψζεσο



Εθνικό σύστημα υγείας

 Υπεξ

 Καζνιηθε θαιπςε

 Γεκνθξαηηθε ιπζε

 Απνπζηα πξνβιεκαηνο 

δπζκελνπο επηινγεο

 Καηά
 Κεληξηθά θαζνξηζκέλνο 

πξνυπνινγηζκφο κπνξεί λα 
νδεγεί ζε 
αλαπνηειεζκαηηθφηεηεο 

 Οπξέο ζηα λνζνθνκεία 

 Κεληξηθά ζρεδηαζκέλε 
πνηφηεηα παξνρήο πγείαο

 Πεξηπηψζεηο ρξήζεο 
παξσρεκέλεο ηερλνινγίαο 
ιφγν έιιεηςεο θνλδπιίσλ 
γηα αληηθαηάζηαζε

 Δληνλφηαηα πξνβιήκαηα 
Ηζηθνχ Κηλδχλνπ (δελ κε 
λνηάδεη αλ ρξέσζα θάηη 
παξαπάλσ ην θξάηνο)



Παραδείγματα προτεινόμενων λύσεων

 Θπκεζείηε φηη φηαλ ππάξρεη θαζνιηθή θάιπςε 
αλαθχπηνπλ δηάθνξεο αλαπνηειεζκαηηθφηεηεο 
 Υπεξθαηαλάισζε ππεξεζηψλ πγείαο

 DWL

 Κάπνηεο πξνηάζεηο ζέινπλ ην ζχζηεκα πγείαο 
αλ κνηάδεη πεξηζζφηεξν κε άιιεο κνξθέο 
αζθάιηζεο 
 Να θαιχπηνληαη εμαηξεηηθέο πεξηπηψζεηο 

πξνβιεκάησλ 

 Υςειέο εθπηψζεηο 

 Οη πνιίηεο λα έρνπλ ηελ επηινγή λα «αγνξάζνπλ» 
πξνγξάκκαηα απφ πνιιέο εηαηξείεο



Επίκαιρο?

 31/03/2011

 Υπέξ ηεο δεχμεο δεκφζηαο θαη ηδησηηθήο 

αζθάιηζεο κε ηα επαγγεικαηηθά ηακεία 

ηάρζεθε ν δηνηθεηήο ηνπ ΙΚΑ Ροβέπηορ 

Σπςπόποςλορ, κηιψληαο ζε εκεξίδα πνπ 

δηνξγάλσζε ε KPMG



Παραδείγματα προτεινόμενων λύσεων

 ζπκεζείηε ην παξαθάησ παξάδεηγκα 
 Έλα ππφδεηγκα θαιπηέξεπζεο ηεο βησζηκφηεηαο ηνπ 

ζπζηήκαηνο πγείαο
 Ίδξπζε έλα ινγαξηαζκφ αλά άηνκν ή νηθνγέλεηα αλάινγα κε ηηο 

εηζθνξέο ηνπο

 Δάλ απηφ ην πνζφ δελ ρξεζηκνπνηείηε ηφηε κεηαθέξεηε ην ζηνλ 
επφκελν ρξφλν (*(1+ξ))

 Δάλ ρξεζηκνπνηεζεί κέζα ζηνλ ρξφλν ηφηε ηα πξψηα 5,000 
πιεξψλνληαη απφ ηνλ αζζελή

 Δάλ ηα έμνδα είλαη κεγαιχηεξα απφ 5000 ηα επηπξφζζεηα 
πιεξψλνληαη θαηά 90% απφ ην θξάηνο

 Απηφο ν ηξφπνο ζηελ νπζία πξνζηαηεχεη έλαλ εξγαδφκελν 
απφ ρξνληέο κε εμαηξεηηθά ςειά έμνδα πγείαο!



Πλεονεκτήματα – μειονεκτήματα πρότασης

 Υπεξ
 Μεησλεη ην DWL 

 Increased competition 
by allowing 
consumers to shop 
around

 Cons

 Unhealthy people could be 

priced out of the market due 

to high risk

 Most consumers are unable 

to make completely informed 

decisions about health care

 Routine exams and 

immunizations with high 

levels of positive externalities 

may be forgone



Πλεονεκτήματα – μειονεκτήματα πρότασης

 Υπεξ
 Μεησλεη ην DWL κηαο 

θαη νη πνιηηεο 
αλαιακβαλνπλ 
πιεξσο ην θνζηνο 
πνπ ηνπο αλαινγε

 Απμεκελνο 
αληαγσληζκνο θαη 
επηινγεο γηα 
δηαθνξεηηθα πξνπνληα 
αζθαιεηαο

 Καηά
 Πνιίηεο κε πξνβιήκαηα 

πγείαο θηλδπλεχνπλ λα 
κείλνπλ ρσξίο αζθάιηζε 

 Οη πεξηζζφηεξνη πνιίηεο 
αδπλαηνχλ λα πάξνπλ 
απνθάζεηο δηφηη δελ 
γλσξίδνπλ ηα ςηιά γξάκκαηα 
ησλ αζθαιεηψλ

 Δμεηάζεηο ξνπηίλαο θαη 
εκβνιηαζκνί κε πνιχ κεγάιν 
θνηλσληθφ φθεινο κπνξεί λα 
κελ θαιχπηνληαη 



Υπάρχει λύση τελικά?

 Γελ ππαρεη κηα ιπζε γηα φια, δπζηεςνο

 Η ηδηαηηξνηεηα ηνπ αγαζνπ πγεηα ην αζπζηα πνιχ 

ζπλζεην ζε νπνηαδεπνηε αλαιπζε κε εξγαιεηα ηεο 

ζπργξνλεο νηθνλνκηθο, παλη αζα ππαξρεη ε ζπγξνζζε 

αλακεζα ζηελ απνηειεζκαηηηα θαη ηελ αζθαιεηα

 Καπνηνη αληξζσπνη ζα επηιεγνπλ παλη αλα κελ 

αζθαιηδνληαη αθνκα θαη εάλ εηαλη αλαγθαζκελνη 
 Αλαζθαιζηηε εξγαζηα (πιεξνλνληαη ηα ελεκα)

 Μαπξε εξγαζηα (δελ ηνπο δηλεηαη ε επθαξεηα λα αζθαιηζηνπλ ζην 

δεκνζην ζπζηεκα θαη δελ θαηαθεπγνπλ ζε ηδησηθε αζθαιηζε

Changes coming from the 2010 Reform Law soon



Υπάρχει λύση?

 Πξέπεη φκσο φινη λα θαηαλνήζνπλ φηη ζα πξέπεη λα 
εζηζηνχλ ζε λένπο ηξφπνπο αληηκεηψπηζεο ηνπ 
ζέκαηνο ηεο πγείαο
 Κάπνηα κηθξή ζπκκεηνρή ησλ πνιηηψλ ζα κπνξνχζε λα 

κείσζε ηελ πίεζε ζην ζχζηεκα ρσξίο βέβαηα λα κεησζεί ε 
πνηφηεηα ησλ παξερφκελσλ ππεξεζηψλ

 Καιχηεξε νξγάλσζε θαη επνπηεία επίζεο είλαη αλαγθαίεο 

 Ίζσο ζα πξέπεη λα δνζεί θαη ε επηινγή θάπνηνο λα 
αζθαιίδεηαη ζε ηδξσηηθέο εηαιπείερ όμωρ αςηό 
πποϋποθέηει όηι ηο κπάηορ θα θεζπίζει και θα 
πποαζπίζει ένα αςζηηπό θεζμικό πλαίζιο λειηοςπγίαρ 
ηοςρ (δύζκολο ζηην ππάξη) δηφηη πνιχ ζπρλά νη ηδησηηθέο 
εηαηξείεο απνηπγράλνπλ πνιχ ζπρλφηεξα απφ φηη έλα 
θξάηνο, π.ρ. Δπξσπατθή Πξφλνηα (150,00 έκεηλαλ 
αλαζθάιηζηνη)



Υπαρχει λυση?

 Μπνξεί ν απνξξηπηηζκφο λα βνεζήζεη?

 Θα πξέπεη νη άλζξσπνη λα σζνχληαη ζε πνην 

πγηεηλφ ηξφπν δσήο?

 Πξέπεη λα επηδνηείηε ην πγηεηλφ θαγεηφ?

 Πξέπεη λα θνξνινγείηε ην αλζπγηεηλφ θαγεηφ?

 Δίλαη νη θφξνη ζηα πνηά θαη α ηζηγάξα ζην ζσζηφ 

επίπεδν?



Εφαρμογή - Να δεχτώ η να μην δεχτώ 

κρατική ασφάλιση εάν έχω την δυνατότητα? 

 Ο Γξεγφξεο έρεη ηελ αθφινπζε ζπλάξηεζε 

ρξεζηκφηεηαο 

 U(x, y) = x + (10,000y)½

 X είναι η κατανάλωση γηα φια ηα άιια εθηφο ηεο 

πεξίζαιςεο 

 y είναι η κατανάλωση περίθαλψης

 Note:  Υπνζέηνπκε φηη δελ ππάξρεη αξλεηηθή 

ρξεζηκφηεηα απφ ηελ εξγαζηα 



Εφαρμογη

 Ο Γξεγφξεο εξγάδεηαη 1,500 ψξεο ηνλ ρξφλν

 Ακείβεηαη κε 10 ηελ ψξα

 Έρεη θξαηηθή πγεηνλνκηθή θάιπςε ε νπνία 
απνηηκάηε ζηα 3,000 ηνλ ρξφλν

 Ο Γξήγνξεο ζα κπνξνχζε λα εξγαζηεί θαη ζε 
κηα δεχηεξε εξγαζία γηα άιιεο 700 ψξεο ηνλ 
ρξφλν

 Μηζζφο αλά ψξα ζηα 8

 Με ηελ δεχηεξε εξγαζία, ν Γξεγφξεο θεξδίδεη 
πεξηζζφηεξα απφ ηα 3000 ηεο πγεηνλνκηθήο 
θάιπςεο θαη κπνξεί λα επηιέμεη λα κελ αζθαιηζηή



Εφαρμογη

 Τη ζα θάλεη ν Γξεγφξεο? Τνλ ζπκθέξεη λα 

έρεη δεκφζηα θάιπςε

 Πξέπεη λα βξνχκε ηελ πςειφηεξε δπλαηή 

ρξεζηκφηεηα κε κηα εξγαζία 

 …κε δπν εξγαζίεο



Εφαρμογή:  Μια δουλειά

 Σπλνιηθφο κηζζφο:  15,000

 Σπλνιηθή πγεηνλνκηθή θάιπςε:  3,000

 Σπλνιηθφ εηζφδεκα:  18,000

 Πνηα είλαη ε κεγίζηε ρξεζηκφηεηα γηα 

εηζφδεκα 18,000?

 Πξνζέμηε φηη 3,000 πάλε γηα ηελ θάιπςε πγείαο 

νπφηε

 Βειηηζηνπνίεζε ην x + (10,000y)½ ππφ ηελ 

ζπλζήθε φηη x + y = 18,000 θαη y ≥ 3,000



Εφαρμογή:  Μια δουλειά

 Βειηηζηνπνίεζε x + (10,000y)½ ππφ ηνλ πεξηνξηζκφ

x + y = 18,000 θαη y ≥ 3,000
 Αγλνείζηε πξνο ην παξφλ ην y ≥ 3,000

 Βειηηζηνπνηήζηε x + (10,000y)½ ππφ ηνλ πεξηνξηζκφ

x + y = 18,000
 18,000 – y + (10,000y)½

 Σπλζήθεο Πξψηεο Τάμεσο (First order condition)

 –1 + 10,000½ / 2y½ = 0

 y = 2,500

 Αθνχ ν Γξεγφξεο ζέιεη λα πιεξψζεη κφλν 2,500 γηα 
θάιπςε, είλαη ζηελ νπζία πεξηνξηζκέλνο λα θαηαλαιψζεη 
3,000



Χρησιμότητα εργαζόμενος σε μια δουλειά

 x = 15,000 θαη y = 3,000

 15,000 + (10,000 * 3,000)½ = 20,477



Εργαζόμενος σε δυο δουλειές

 Μηζζνί

 15,000 απφ ηελ πξψηε δνπιεία

 5,600 απφ ηελ δεχηεξε δνπιεία

 Σχλνιν - 20,600



Εργαζόμενος σε δυο δουλειές

 Βειηηζηνπνίεζε x + (10,000y)½ s.t. x + y = 20,600

 Παξαηήξεζε ηψξα φηη ηα x θαη y πξέπεη αλ είλαη απιά κε 

αξλεηηθά

 Βειηηζηνπνίεζε 20,600 – y + (10,000y)½

 Σπλζήθεο πξψηεο ηάμεσο ίδηεο κε απηέο ηεο κηαο 

δνπιεηάο

 y = 2,500



Εργαζόμενος σε δυο δουλειές

 Ο Greg μνδεπζεί 2,500 γηα πγεία

 Έρεη 18,100 γηα φια ηα αιιά αγαζά

 Φξεζηκφηεηα - 18,100 + (10,000 * 2,500)½ = 

23,100



Τελικά τι πρέπει να κάνει ο Greg?

 Φξεζηκφηεηα έρνληαο κηα δνπιεία: 20,477

 Φξεζηκφηεηα έρνληαο δπν δνπιεηέο:  23,100

 Ο Greg ζχκθσλα κε απηφ ην παξάδεηγκα 

είλαη έλαο workaholic πνπ κπνξεί λα αθήζεη 

ηελ δεκφζηα θάιπςε, λα εξγάδεηαη δπν 

δνπιεηέο θαη λα πιεξψλεη κφλνο ηνπ 

αζθάιεηα πγείαο επρφκελνο ε ηδησηηθή 

αζθαιηζηηθή λα κελ ρξενθνπήζεη!



Το μήνυμα της ημέρας – Ποιο life style θα 

επιλέξεις?


